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ΕΩΣΕΡΙΚΟ ΚΑΝΟΝΙΜΟ ΛΕΙΣΟΤΡΓΙΑ 

Ειςαγωγι 

Ο Εςωτερικόσ  κανονιςμόσ  λειτουργίασ του Οθπιαγωγείου ( άρκρο 37,Ο.4692/2020 ) ζχει 

ςκοπό να πραγματοποιείται όςο καλφτερα γίνεται το ζργο του ςχολείου , μζςα από τισ 

ςυνκικεσ και τουσ ςτόχουσ που κζτουμε κάκε φορά όλοι μασ , εκπαιδευτικοί, μακθτζσ, 

γονείσ/κθδεμόνεσ  κακϊσ και βοθκθτικό προςωπικό. 

Για το ςκοπό αυτό ςυντάςςεται και είναι πλιρωσ εναρμονιςμζνοσ με τθν ιςχφουςα 

νομοκεςία για τθ λειτουργία του ςχολείου . 

φνταξθ , ζγκριςθ και τιρθςθ του Κανονιςμοφ 



Ο Εςωτερικόσ Μανονιςμόσ ςυντάςςεται φςτερα από ειςιγθςθ  από τθν Προϊςταμζνθ του 

νθπιαγωγείου Ηαρμποφτθ Αρίςτθ, με τθ ςυμμετοχι  των μελϊν του υλλόγου Διδαςκόντων, 

τθν νθπιαγωγό Ξαρακοφ Ξαρία 

Προςυπογράφεται από τουσ ανωτζρω ςτο Βιβλίο Πράξεων του χολικοφ υμβουλίου .υπ 

αρ. πρ. …55…………………………………………… 

Εγκρίνεται από τθ φμβουλο Εκπαίδευςθσ  που ζχει τθν παιδαγωγικι ευκφνθ του ςχολείου 

κακϊσ και από το Διευκυντι τθσ Εκπαίδευςθσ . 

Ο Εςωτερικόσ Μανονιςμόσ με τθν ζναρξθ του ςχολικοφ ζτουσ αναρτάται ςε εμφανζσ ςθμείο   

δίπλα από τον πίνακα ανακοινϊςεων του Οθπιαγωγείου μασ  και κοινοποιείται με κάκε 

τρόπο ςτουσ γονείσ/κθδεμόνεσ και αναρτάται ςτο ιςτολόγιο του ςχολείου. 

Ευκφνθ και υποχρζωςθ όλων των μελϊν τθσ ςχολικισ κοινότθτασ ,δθλαδι τθσ Διεφκυνςθσ 

του Οθπιαγωγείου , των εκπαιδευτικϊν και του βοθκθτικοφ προςωπικοφ , των μακθτϊν , 

των γονζων και κθδεμόνων , είναι θ ακριβισ τιρθςθ του . Όποτε κρικεί απαραίτθτο  ο 

Μανονιςμόσ αναπροςαρμόηεται ςφμφωνα με τισ εκάςτοτε ςυνκικεσ . 

Προςχολικι Αγωγι 

κοπόσ του Οθπιαγωγείου είναι να βοθκιςει τα παιδιά να αναπτυχκοφν ςωματικά , 

ςυναιςκθματικά , νοθτικά και κοινωνικά. Σο Οθπιαγωγείο ωσ φορζασ κοινωνικοποίθςθσ 

του παιδιοφ , μετά τθν οικογζνεια  , πρζπει να εξαςφαλίηει τισ  προχποκζςεισ ϊςτε τα 

παιδιά να αναπτφςςονται και να κοινωνικοποιοφνται ομαλά και πολφπλευρα .Σα βοθκά να 

αναπτφςςουν πρωτοβουλίεσ ελεφκερα ,να καλλιεργοφν  τισ αιςκιςεισ τουσ , να 

οργανϊνουν τισ πράξεισ τουσ ,κινθτικζσ και νοθτικζσ ,να αποκτοφν εμπειρίεσ μζςα από το 

φυςικό και κοινωνικό τουσ περιβάλλον , να αναπτφςςουν τθν ικανότθτα κατανόθςθσ και 

ζκφραςθσ με ςφμβολα γενικά,  ιδιαίτερα όμωσ ςτουσ τομείσ τθσ Γλϊςςασ των 

Ξακθματικϊν και τθσ Αιςκθτικισ .  

ΠΡΟΦΚΝ ΣΘ ΧΟΝΙΜΘ ΞΑ ΞΟΟΑΔΑ 
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ΚΟΠΟ ΣΟΤ ΔΙΚΟΤ ΜΑ  ΧΟΛΕΙΟΤ 

Σο  Οθπιαγωγείο μασ επιδιϊκει το ςεβαςμό τθσ προςωπικότθτασ του κάκε νθπίου 

ξεχωριςτά , τθν ικανοποίθςθ των φυςικϊν και ψυχικϊν του αναγκϊν και το ςεβαςμό ςτισ 

ατομικζσ του διαφορζσ .Ξζςα από τθ μακθςιακι διαδικαςία ςτόχοσ  είναι θ απόκτθςθ 

δεξιοτιτων ηωισ , όπωσ θ δθμιουργικότθτα , ο αυτοζλεγχοσ , θ ςυνεργαςία , θ ςυναίςκθςθ 

τθσ ευκφνθσ , θ ενςυναίςκθςθ , θ αλλθλεγγφθ , θ αλλθλοκατανόθςθ , ο αμοιβαίοσ 

ςεβαςμόσ ,θ αποδοχι τθσ διαφορετικότθτασ και ο ςεβαςμόσ όλων . 

2.Λειτουργία του ςχολείου  

I.Διδακτικό ωράριο  

Για το ςχολικό ζτοσ 2023-2024 το πρόγραμμα διαμορφϊνεται ωσ εξισ : 



Τποχρεωτικό Πρόγραμμα 

Θ προςζλευςθ των μακθτϊν γίνεται το πρωί από τισ 08:15π.μ εϊσ τισ 08:30π.μ . Θ λιξθ του 

υποχρεωτικοφ προγράμματοσ και θ αποχϊρθςθ των μακθτϊν γίνεται ςτθ 13:00 μ.μ 

II.Προςζλευςθ και αποχϊρθςθ μακθτϊν/τριϊν 

Θ ζγκαιρθ προςζλευςθ βοθκά ςτθν εφρυκμθ λειτουργία του ςχολείου, κακϊσ  κλειδϊνεται 

θ αυλόπορτα του ςχολείου , και ανοίγει  μόνο κατά τισ ϊρεσ αποχϊρθςθσ των νθπίων , για 

να διαφυλάςςεται  θ αςφάλεια των μακθτϊν. 

Οι γονείσ/κθδεμόνεσ είναι υπεφκυνοι για τθν αςφαλι προςζλευςθ των νθπίων , οι οποίοι 

ζρχονται μζχρι τθν πόρτα του κτιρίου , από όπου ο εκπαιδευτικόσ παραλαμβάνει το παιδί  

και εκείνοι αποχωροφν . 

Σα παιδιά αφινουν τισ τςάντεσ και τα μπουφάν τουσ ςτον διάδρομο ζξω από τθν τάξθ και 

τοποκετοφν το φαγθτό τουσ ςτο ψυγείο που βρίςκεται ςτον ίδιο χϊρο.  

Θ προςζλευςθ μακθτϊν μετά τθν κακοριςμζνθ ϊρα υποδοχισ εξετάηεται κατά 
περίπτωςθ και αποφαςίηεται κοινι τακτικι από  τισ νθπιαγωγοφσ . Θ Προϊςταμζνθ 
του ςχολείου με το φλλογο διδαςκόντων αποφαςίηουν για τισ περιπτϊςεισ που 
υποδζχονται μακθτζσ εκτόσ του κακοριςμζνου ωραρίου λειτουργίασ. (εμβολιαςμόσ, 
ξαφνικι αδιακεςία, κρθςκευτικζσ υποχρεϊςεισ κ.λ.π.) 

Η ςυςτθματικι αργοπορία των μακθτϊν κατά τθν πρωϊνι προςζλευςθ είναι για τθ 
ςχολικι μασ μονάδα παιδαγωγικι πρόκλθςθ που κα πρζπει να αντιμετωπιςτεί 
ατομικά ςε ςυνεργαςία με τουσ γονείσ. ε καμία περίπτωςθ δεν δθμιουργοφμε 
πρόβλθμα ςτο παιδί . 

Θ προςζλευςθ των μακθτϊν πριν τθν κακοριςμζνθ ϊρα υποδοχισ δεν εξυπθρετεί 
τθν εφρυκμθ λειτουργία του ςχολείου. Οι γονείσ που φζρνουν τουσ μακθτζσ πριν 
τθν κακοριςμζνθ ϊρα οφείλουν να περιμζνουν υπομονετικά μζχρι  τισ 8.15 π.μ.  

 Σα νιπια ςε καμιά περίπτωςθ δεν αποχωροφν από το ςχολείο πριν τθ λιξθ του ωραρίου . 

Ξόνο ςε περίπτωςθ εκτάκτου ανάγκθσ (  π.χ αςκζνεια ) ενθμερϊνεται ο  γονζασ/κθδεμόνασ 

για να προςζλκει ςτο ςχολείο και να ςυνοδεφςει το παιδί  ςπίτι αφοφ προθγουμζνωσ 

ςυμπλθρϊςει υπεφκυνθ διλωςθ. 

 Επίςθσ θ ίδια διαδικαςία ακολουκείται εάν για κάποιο λόγο ο γονζασ/κθδεμόνασ χρειαςτεί 

για κάποιο ειδικό λόγο να πάρει το  παιδί  του από το ςχολείο εφόςον ζχει ενθμερϊςει 

εγκαίρωσ τθ Διεφκυνςθ του ςχολείου  

Οι γονείσ/κθδεμόνεσ είναι υπεφκυνοι για τθν αςφαλι προςζλευςθ των νθπίων , οι οποίοι 

ζρχονται μζχρι τθν πόρτα του κτιρίου , από όπου ο εκπαιδευτικόσ παραλαμβάνει το παιδί  

και εκείνοι αποχωροφν . 

Σα παιδιά αφινουν τισ τςάντεσ και τα μπουφάν τουσ ςτον διάδρομο ζξω από τθν τάξθ και 

τοποκετοφν το φαγθτό τουσ ςτο ψυγείο που βρίςκεται ςτον ίδιο χϊρο.  



 

Οι Οθπιαγωγοί των τμθμάτων παραδίδουν το παιδί ςτον γονζα ςτθν είςοδο του 
ςχολείου και ςε καμία περίπτωςθ δεν το ςτζλνουν μόνο του, ακόμα και ςτθν 
περίπτωςθ που βλζπουν τον γονζα ζξω από τον αφλειο χϊρο.  

Γονείσ που αργοποροφν να πάρουν τα παιδιά δθμιουργοφν αίςκθμα αναςφάλειασ 
ςτουσ μακθτζσ/τριεσ και προκαλοφν αναςτάτωςθ ςτο διδακτικό προςωπικό.  

ε περίπτωςθ που κάποιοι μακθτζσ παραμζνουν για λίγο ςτο χϊρο του ςχολείου 
κατά τθν αποχϊρθςθ, οι εκπαιδευτικοί οφείλουν να παραμείνουν για τθν 
παράδοςθ του μακθτι,  εκτόσ των περιπτϊςεων που υπάρχει ανάγκθ αποχϊρθςισ 
τουσ οπότε ςυνεργάηονται με τουσ υπόλοιπουσ εκπαιδευτικοφσ του ςχολείου. 

Η ςυςτθματικι αργοπορία των γονζων για τθν παραλαβι του παιδιοφ ςτο 
ςχόλαςμα, αποτελεί ιδιαίτερο πρόβλθμα για τθ ςχολικι μονάδα και 
αντιμετωπίηεται από τθ Προϊςταμζνθ του ςχολείου, με  παραινζςεισ  για τθν 
ανάλθψθ τθσ ατομικισ ευκφνθσ των γονζων . 

Ξετά τθν αποχϊρθςθ των μακθτϊν τθν ευκφνθ ζχουν οι γονείσ/κθδεμόνεσ . 

3. χολικι και Κοινωνικι ηωι  

Ι. Φοίτθςθ 

Θ φοίτθςθ ςτο Οθπιαγωγείο είναι υποχρεωτικι τόςο ςτο νιπιο όςο και ςτο προνιπιο και 

εποπτεφεται από τθν εκπαιδευτικό τθσ τάξθσ  θ οποία καταγράφει τισ κακθμερινζσ 

απουςίεσ και θ Προϊςταμζνθ τισ καταχωρίηει ςτο πλθροφοριακό ςφςτθμα του ΤΠΑΙΘΑ .Σθν 

ευκφνθ για τθ φοίτθςθ των μακθτϊν , φζρουν κατά το νόμο οι γονείσ/κθδεμόνεσ τουσ . 

Φαρμακευτικι Αγωγι 

Οι εκπαιδευτικοί δεν υποχρεοφνται να χορθγοφν φάρμακα από το ςτόμα ι ςε 
ενζςιμθ μορφι ςτουσ μακθτζσ/τριεσ του ςχολείου. Αυτό δεν αποκλείει τθν 
υποχρζωςθ τουσ όμωσ, να παρζχουν τισ ςτοιχειϊδεισ πρϊτεσ βοικειεσ όταν 
παραςτεί ανάγκθ. Για το λόγο αυτό, ςε περιπτϊςεισ που απαιτείται φαρμακευτικι 
αγωγι , οι γονείσ/κθδεμόνεσ των μακθτϊν/τριϊν οφείλουν να αιτοφνται τθν άδεια 
τθσ Προϊςταμζνθσ τθσ ςχολικισ μονάδασ προκειμζνου να ειςζρχονται ςτο χϊρο του 
ςχολείου, οι ίδιοι  ι άλλο πρόςωπο που κα υποδείξουν ϊςτε να τθ χορθγιςουν 
(ςφμφωνα με τθν αρικ. Πρωτ. Φ.7/495/123484/Γ1/4-10-2010 εγκφκλιο του ΤΠΑΙΘ). 

 Εμβολιαςμόσ Μακθτϊν/μακθτριϊν 

φμφωνα με τθν γνωμοδότθςθ τθσ Εκνικισ Επιτροπισ Εμβολιαςμϊν υποχρεωτικά 
είναι όλα εκείνα τα εμβόλια που είναι ενταγμζνα ςτο Εκνικό Πρόγραμμα 
Εμβολιαςμϊν. Ζνα από τα δικαιολογθτικά εγγραφισ, αποτελεί και θ επίδειξθ του 
Βιβλιαρίου Τγείασ ι άλλο ςτοιχείο από το οποίο αποδεικνφεται ότι ζγιναν τα 
προβλεπόμενα εμβόλια, ςφμφωνα με τθν αρικ. Πρωτ. Φ.6/451/115136/Γ1/ 16-9-
2010 εγκφκλιο του ΤΠΑΙΘ. 

Προετοιμαςία γεφματοσ-Γεφμα  



Για τθ προετοιμαςία του γεφματοσ υπεφκυνοι είναι οι γονείσ . 

Ξε τθν  παρότρυνςθ των εκπαιδευτικϊν προτείνεται  να είναι υγιεινά γεφματα 

,παραςκευαςμζνα από τουσ ίδιουσ και όχι ζτοιμα  προμαγειρεμζνα ι αγοραςμζνα . 

 Σο κάκε παιδί ξεχωριςτά μαηεφει το ατομικό του μπολ και τινάηει τθν πετςζτα του και οι 

βοθκοί τθσ τάξθσ κακαρίηουν τα τραπεηάκια . 

H υπεφκυνθ κακαριότθτασ ζρχεται ςτο ςχολείο και κακαρίηει τα τραπεηάκια και τισ 

επιφάνειεσ πριν το πρωινό των παιδιϊν ,  

Ατομικι υγιεινι  μακθτϊν/τριϊν - Αντιμετϊπιςθ  
 
Ο χρόνοσ παραμονισ των μακθτϊν/τριϊν ςτο προαιρετικό ωράριο 

λειτουργίασ είναι αρκετόσ και ενδεχομζνωσ να ςυμβαίνουν ατυχιματα ςτθν 
τουαλζτα, μουςκζματα, και άλλεσ περιπτϊςεισ όπου οι μακθτζσ/τριεσ μπορεί να 
λερϊνονται και να αιςκάνονται άςχθμα. 
Για τθν αντιμετϊπιςθ αυτϊν των ςυμβάντων ςε ςυνεργαςία με τουσ γονείσ: 
Ξζςα ςτθ ςχολικι τουσ τςάντα τα παιδιά ζχουν μια δεφτερθ φορεςιά με 

ευκολοφόρετα ρουχαλάκια εποχισ ςε περίπτωςθ που λερωκοφν,  βρεχτοφν ι  

ενοφρθςθσ.  Ματά τθ διάρκεια τθσ παραμονισ τουσ ςτο ςχολείο, όςα παιδιά ζχουν 

τθν ικανότθτα αυτοεξυπθρετοφνται, ςε περίπτωςθ ατυχιματοσ πχ ενοφρθςθσ 

τθλεφωνοφμε ςτο γονζα ο οποίοσ ζρχεται και βοθκά να αλλάξει το παιδί με τα ροφχα που 

πάντα υπάρχουν ςτθν ντουλάπα του ςχολείου και τα ζχουν φζρει οι γονείσ  για αυτζσ τισ 

ζκτακτεσ περιπτϊςεισ . 

 

Οι γονείσ και οι εκπαιδευτικοί ςε ςυνεργαςία είναι αρμόδιοι για να καλλιεργοφν ςτο 
ςπίτι και ςτο ςχολείο  δεξιότθτεσ αυτοεξυπθρζτθςθσ του παιδιοφ, που προάγουν 
τθν αυτονομία:  

 τθ χριςθ τθσ τουαλζτασ και ςτο πλφςιμο των χεριϊν. 

 Οα εξαςκοφν το παιδί να τρϊει μόνο του. 

 Οα ντφνεται μόνο του 

 Οα γνωρίηει τα ατομικά του είδθ και να είναι υπεφκυνο γι’ αυτά 

 Προτείνεται ςτουσ γονείσ να φροντίηουν ϊςτε το παιδί να φορά  άνετα 
ροφχα και παποφτςια, κατάλλθλα για παιχνίδι 

 Οα μθν φορά αλυςίδεσ και άλλα πολφτιμα αντικείμενα 

 Οα ελζγχουν τι μπορεί να φζρνει μαηί του από το ςπίτι ςτο ςχολείο ,κακϊσ 
και το αντίκετο 
 

III. Διάλλειμα 

Ματά τθν ϊρα του διαλλείματοσ  τα παιδιά βγαίνουν ζξω από τθν κεντρικι πόρτα ο ζνασ 

πίςω από τον άλλον με το παιχνίδι τρενάκι και ζτςι επιςτρζφουν μζςα όταν τελειϊνει θ 

διάρκεια του διαλλείματοσ , που γίνεται κυρίωσ τθν ϊρα που ζχει κακοριςτεί από το 

Ωρολόγιο πρόγραμμα . 



. 

ε περίπτωςθ κακϊν καιρικϊν ςυνκθκϊν  τα παιδιά παραμζνουν ςτθν αίκουςα και κάνουν 

ελεφκερο παιχνίδι. 

Διενζξεισ και ανεπικφμθτεσ ςυμπεριφορζσ τθν ϊρα του κοινοφ διαλείμματοσ, τθν 
ευκφνθ τθσ άμεςθσ αντιμετϊπιςθσ τθσ ςυμπεριφοράσ τθν ζχει θ Οθπιαγωγόσ του τμιματοσ 
που φοιτά ο/θ μακθτισ/τρια και 
Όλοι οι εκπαιδευτικοί είναι ςυνυπεφκυνοι για τθν επιτιρθςθ και τθν αςφάλεια των 
μακθτϊν . 
Προβλζπεται δε ςυνοδεία των μακθτϊν όταν χρειάηεται να μπουν ςτον εςωτερικό 
χϊρο προκειμζνου να εξυπθρετιςουν τθν ανάγκθ τουσ και ςυνεργαςία με τθν 
ςυναδζλφο για τθν επίβλεψθ των υπόλοιπων παιδιϊν. 
 

 Παιδαγωγικόσ ζλεγχοσ  

Θ ανάπτυξθ κετικοφ και υγιοφσ ςχολικοφ κλίματοσ είναι πολφ ςθμαντικι για τθν πρόλθψθ 

και αντιμετϊπιςθ φαινομζνων βίασ , παρενόχλθςθσ και ςχολικοφ εκφοβιςμοφ . ε αυτό 

ςυμβάλλει ο αμοιβαίοσ ςεβαςμόσ , θ αποδοχι τθσ διαφορετικότθτασ και θ ςυνεργαςία των 

γονζων με τουσ εκπαιδευτικοφσ , τθν Προϊςταμζνθ , τον φλλογο Διδαςκόντων και τθν 

φμβουλο Εκπαίδευςθσ. 

 ε κάκε περίπτωςθ πάντα λαμβάνεται υπόψιν θ βαςικι αρχι του ςεβαςμοφ τθσ 

προςωπικότθτασ και των δικαιωμάτων του παιδιοφ . 

Οι ςωματικζσ ποινζσ δεν επιτρζπονται .  

Σα παιδιά πρζπει να ςυνειδθτοποιιςουν πωσ οι πράξεισ τουσ ζχουν και ςυνζπειεσ και να 

αναλαμβάνουν τισ ευκφνεσ τουσ ϊςτε να γίνουν υπεφκυνοι πολίτεσ . 

Οι γονείσ ενθμερϊνονται πάντα για τθ μθ αποδεκτι ςυμπεριφορά των παιδιϊν τουσ για 

αυτό το λόγο θ ςυνεργαςία ςχολείου και γονζων είναι αναγκαία .  

V. υμπεριφορά-Δικαιϊματα-Τποχρεϊςεισ 

Ο Διευκυντισ/Διευκφντρια ι Προϊςτάμενοσ / Προϊςταμζνθ 

Θ Προϊςταμζνθ ζχει τθν ευκφνθ για τθ διαμόρφωςθ κετικοφ κλίματοσ και τθν ομαλι 

ςυνεργαςία ανάμεςα ςτα μζλθ τθσ ςχολικισ κοινότθτασ .Θ Προϊςταμζνθ ςυνεργάηεται  με 

τθν εκπαιδευτικό και οι δυο τουσ με τθ ςειρά τουσ ςυνεργάηονται με  τθ υντονίςτρια 

εκπαιδευτικοφ ζργου  . 

 Είναι υπεφκυνθ για τθν τιρθςθ των μζτρων υγιεινισ , κακαριότθτα του χϊρου του 

Οθπιαγωγείου και τθν αςφάλεια των μακθτϊν . 

Ελεκέρωζε εθπαηδεσηηθώλ 

Ο/Θ Προϊςτάμενοσ/θ-Διευκυντισ/τρια του Οθπιαγωγείου οφείλει να ενθμερϊνει τόςο για 
κζματα εκπαιδευτικισ νομοκεςίασ όςο και για το περιεχόμενο των κείμενων διατάξεων 
τουσ/τισ εκπαιδευτικοφσ του ςχολείου. Ξε ςκοπό τθν ζγκαιρθ ενθμζρωςθ των 



εκπαιδευτικϊν κακϊσ και για οικολογικοφσ – περιβαλλοντικοφσ λόγουσ, απλουςτεφεται θ 
διαδικαςία ενθμζρωςθσ και κάκε διοικθτικό ζγγραφο που τουσ αφορά, αποςτζλλεται από 
τθ Διεφκυνςθ του ςχολείου ςτισ διευκφνςεισ θλεκτρονικοφ ταχυδρομείου τουσ (e-mail). 
 
Οι Εκπαιδευτικοί 

Οι εκπαιδευτικοί ςυνεργάηονται με τουσ μακθτζσ, ςζβονται τθν προςωπικότθτα τουσ  και 

φροντίηουν να τουσ καλλιεργιςουν δθμοκρατικι ςυμπεριφορά.  

Βρίςκονται πάντα εκεί για τισ ανάγκεσ των παιδιϊν και λαμβάνουν πάντα υπόψιν τισ 

ιδιαιτερότθτεσ τουσ . 

Προετοιμάηουν και οργανϊνουν τθν εκπαιδευτικι διαδικαςία και ενκαρρφνουν τουσ 

μακθτζσ να ςυμμετζχουν ενεργά ςτα κζματα που αφοροφν το ςχολείο  και τουσ ίδιουσ. 

Βαςικι αρχι τουσ είναι να καλλιεργιςουν το πνεφμα αλλθλεγγφθσ και ςυλλογικότθτασ. 

Φροντίηουν να ανανεϊνουν  και να εμπλουτίηουν τισ γνϊςεισ τουσ ςφμφωνα με τισ 

επιςτιμεσ τισ αγωγισ μζςα από προγράμματα επιμόρφωςθσ και με οποιονδιποτε άλλον 

τρόπο.  

υνεργάηονται με τθν Προϊςταμζνθ, τα αρμόδια ςτελζχθ εκπαίδευςθσ και τουσ γονείσ για 

τθν καλφτερθ αντιμετϊπιςθ προβλθμάτων ςυμπεριφοράσ . 

Ενδιαφζρονται για τισ ςυνκικεσ ηωισ των παιδιϊν ςτθν οικογζνεια και το ευρφτερο 

κοινωνικό τουσ περιβάλλον και υιοκετοφν κατάλλθλεσ παιδαγωγικζσ ενζργειεσ ϊςτε να 

αντιμετωπίηονται όλα τα προβλιματα που προκφπτουν. 

Οι μακθτζσ/μακιτριεσ  

 κατά  διάρκεια τθσ φοίτθςθσ τουσ ςτθ δίχρονθ υποχρεωτικι εκπαίδευςθ αναμζνεται να: 

Οα τθροφν τουσ κανόνεσ τθσ τάξθσ που οι ίδιοι κζτουν μαηί με τουσ εκπαιδευτικοφσ π.χ δεν 

επιτρζπεται να φζρνουν προςωπικά τουσ αντικείμενα και παιχνίδια ςτο ςχολείο και 

ςυμμετζχουν ενεργά ςτθν εκπαιδευτικι διαδικαςία.  

Οα προςπακοφν να διατθροφν κακαροφσ τουσ χϊρουσ του ςχολείου με διάφορουσ τρόπουσ 

όπωσ πχ κάνουν ανακφκλωςθ και ςζβονται τθν περιουςία του ςχολείου , δεν πετάνε και δεν 

ςπάνε πράγματα.  

Οα ςυμπεριφζρονται ευγενικά τόςο ςτουσ εκπαιδευτικοφσ όςο και ςτουσ ςυμμακθτζσ τουσ 

,είναι φιλικοί μαηί τουσ και προςπακοφν να τουσ βοθκοφν όποτε είναι ανάγκθ .Δεν 

προςβάλλουν τουσ ςυμμακθτζσ τουσ και δεν αναφζρονται άςχθμα για τθν εμφάνιςθ τουσ 

π.χ κοντόσ-ψθλόσ ,χοντρόσ-αδφνατοσ κτλ . 

Είναι πολφ ςθμαντικό πωσ δεν αςκοφν οποιαςδιποτε μορφι βίασ απζναντι ςτουσ άλλουσ 

(λεκτικι ,ςωματικι , ψυχολογικι ) .Παίηουν ομαδικά παιχνίδια χωρίσ να τςακϊνονται , 

περιμζνει ο κακζνασ τθ ςειρά του  ,χειροκροτοφν τουσ ςυμμακθτζσ τουσ ςε κάκε τουσ 

επιτυχία και βοθκοφν ο ζνασ τον άλλον . 

ε κάκε πρόβλθμα ηθτοφν βοικεια από τουσ εκπαιδευτικοφσ και προςπακοφν να λφνουν τισ 

διαφορζσ  τουσ με διάλογο . 



Γονείσ και κθδεμόνεσ 

υνεργάηονται αρμονικά με τουσ εκπαιδευτικοφσ για κζματα που αφοροφν τουσ μακθτζσ 

και τουσ ενθμερϊνουν ζγκαιρα για οτιδιποτε προκφψει κακϊσ και για κζματα που 

αντιμετωπίηουν τα παιδιά τουσ π.χ κζματα υγείασ, ειδικζσ εκπαιδευτικζσ ικανότθτεσ ι 

ανάγκεσ, κζματα οικογενειακισ κατάςταςθσ , που επθρεάηουν τα παιδιά ςτθ ςυμπεριφορά 

τουσ και ηθτοφν τθ ςυνδρομι του ςχολείου και αν είναι ανάγκθ προςκομίηουν και τα 

ςχετικά ζγγραφα . 

Ενθμερϊνονται  για κζματα λειτουργίασ του ςχολείου ζντυπα ι θλεκτρονικά μζςω e-mail 

.Επίςθσ φροντίηουν για τθν ζγκαιρθ και αςφαλι προςζλευςθ του παιδιοφ ςτο ςχολείο και 

ενθμερϊνουν πάντα ςε περίπτωςθ απουςίασ του . 

Πρόλθψθ φαινομζνων Βίασ και χολικοφ εκφοβιςμοφ 

 Θ ςχολικι μονάδα πρζπει να είναι ευνομοφμενθ ομάδα, για να ζχει 
αποτελεςματικότθτα και να αποτελεί για τουσ μακθτζσ παράδειγμα δθμοκρατικισ 
λειτουργίασ και πρότυπο δθμοκρατικισ αγωγισ. 
Μάκε μακθτισ είναι  μια ιδιαίτερθ προςωπικότθτα και ζχει τισ δικζσ του ανάγκεσ, τα 
δικά του προβλιματα και τθ δικι του ψυχοςφνκεςθ, αυτό κακιςτά εξαιρετικά 
δφςκολο και πολυςφνκετο το ζργο τθσ διαπαιδαγϊγθςθσ του μακθτι. 

Παρατιρθςθ φαινομζνων 

Ξερικά παιδιά ζχουν τόςο ςοβαρά προβλιματα ςυμπεριφοράσ που βάηουν ςε 
κίνδυνο τθν αςφάλεια των άλλων παιδιϊν ,των εαυτϊν τουσ. 

Θεωροφμε ότι τα παραπάνω φαινόμενα είναι πρόβλθμα-πρόκλθςθ  τθσ ςχολικισ 
μονάδασ  να το διαχειριςτεί. 

Αντιμετϊπιςθ  

1.μελζτθ του προφίλ του μακθτι-οικογενειακό περιβάλλον-κοινωνικόσ περίγυροσ-
ςυνκικεσ διαβίωςθσ 

2.πρόγραμμα-ςχζδιο δράςθσ  ςτο ςφνολο τθσ ςχολικισ μονάδασ 

 ςε ςυνεργαςία με τουσ γονείσ 

 ςε ςυνεργαςία με το φλλογο διδαςκόντων 

 ςε ςυνεργαςία με Ε ΠΕ60 

 ςε ςυνεργαςία με ΜΕ.Δ.Α..Τ 

Σε κάθε περίπηφζη και πριν από οποιαδήποηε απόθαζη, λαμβάνεηαι σπόυη η βαζική 

αρτή ηοσ ζεβαζμού ηης προζφπικόηηηας και ηφν δικαιφμάηφν ηοσ παιδιού,  ηο 

γενικόηερο Στολικό κλίμα και  η παιδαγφγική ηης ζτολικής μονάδας 

 
 Γι’ αυτό θ/ο κάκε εκπαιδευτικόσ του ςχολείου οφείλει: 



 να παρατθρεί, να κατανοεί και να ερμθνεφει ςωςτά κάκε πρόβλθμα 
προςαρμογισ των μακθτϊν και αφομοίωςθσ των κοινωνικϊν κανόνων εκ 
μζρουσ τουσ. Ζτςι κα μπορεί να επιλζγει τουσ κατάλλθλουσ κάκε φορά 
διδακτικοφσ και παιδαγωγικοφσ χειριςμοφσ και να τουσ προςαρμόηει ςτισ 
ανάγκεσ των μακθτϊν του. 

 Θ γνϊςθ τθσ οικογενειακισ και τθσ κοινωνικισ κατάςταςθσ των μακθτϊν 
είναι πολλαπλά χριςιμθ για τον εκπαιδευτικό και τον βοθκά ςτο ζργο του, 
γιατί του επιτρζπει να αντιμετωπίςει με ευαιςκθςία και λεπτοφσ χειριςμοφσ 
τα ιδιαίτερα προβλιματα των μακθτϊν του και να κατανοιςει τθ 
ςυναιςκθματικι και ψυχολογικι κατάςταςι τουσ. 

 Θ ενθμζρωςι πάνω ςε κζματα υγείασ των μακθτϊν του και των ειδικϊν 
εκπαιδευτικϊν αναγκϊν που μπορεί να υπάρχουν κρίνεται απολφτωσ 
αναγκαία, γιατί κα  επιτρζψει ςτθν εκπαιδευτικό να προςαρμόςει ανάλογα 
τθ ςυμπεριφορά τθσ και κα τθν προφυλάξει από πικανά ατοπιματα ςτισ 
ςχζςεισ τθσ  μαηί τουσ. 

 

χολικζσ εκδθλϊςεισ – Δραςτθριότθτεσ 

. Ωρολόγιο Πρόγραμμα του χολείου 

Σο Οθπιαγωγείο εφαρμόηει το Ωρολόγιο Πρόγραμμα , όπωσ αυτό ορίηεται από τισ 

εγκυκλίουσ του ΤΠΑΙΘ και εξειδικεφεται από το φλλογο Διδαςκόντων με ευκφνθ τθσ 

Προϊςταμζνθσ του Οθπιαγωγείου και υποβάλλεται προσ ζγκριςθ ςτον Προϊςτάμενο 

εκπαιδευτικϊν κεμάτων τθσ οικείασ Διεφκυνςθσ Πρωτοβάκμιασ εκπαίδευςθσ . 

Σο πρόγραμμα δραςτθριοτιτων που ακολουκοφμε ζχει κακοριςτεί με όςα προβλζπει και 

περιλαμβάνει το Οζο Πρόγραμμα πουδϊν  για το Οθπιαγωγείο του Τπουργείου Παιδείασ  

Θρθςκευμάτων  και Ακλθτιςμοφ. Προγράμματα εκπονοφνται κατά τθ διάρκεια τθσ χρονιάσ 

βαςιηόμενα ςτα ενδιαφζροντα των παιδιϊν . 

Καινοτόμα προγράμματα 
φμφωνα με το άρκρο 53 του ν. 4807/2021(Α’96) ειςάγεται ςτο υποχρεωτικό 
πρόγραμμα των νθπιαγωγείων τθσ χϊρασ δράςθ για τθ δθμιουργικι εναςχόλθςθ των 
μακθτϊν/τριϊν με τθν αγγλικι γλϊςςα μζςω τθσ οργάνωςθσ και υλοποίθςθσ 

δραςτθριοτιτων κατά τθ διάρκεια των οποίων οι μακθτζσ/τριεσ αλλθλεπιδροφν με 

ζναν/μια εκπαιδευτικό κλάδου ΠΕ06 Αγγλικισ Φιλολογίασ παρουςία του/τθσ νθπιαγωγοφ. 

Ξε τθν υπ. αρ. Φ. 80378/ ΓΔ4/ 2021 (Βϋ 3311) Τπουργικι Απόφαςθ ορίηεται θ διάρκεια 

εναςχόλθςθσ των μακθτϊν/τριϊν με τθν αγγλικι γλϊςςα και ρυκμίηεται κάκε κζμα ςχετικό 

με τθν εφαρμογι του προγράμματοσ, ςυμπεριλαμβανομζνων τθσ οργάνωςθσ και 

υλοποίθςθσ ςχετικϊν επιμορφωτικϊν και υποςτθρικτικϊν δραςτθριοτιτων 

Εργαςτιρια Δεξιοτιτων  ςτθ ςχολικι μασ μονάδα 

Ματά το ςχολικό ζτοσ 2023-2024 κα εφαρμόςουμε Εργαςτιρια Δεξιοτιτων ςτο 

Οθπιαγωγείο τα οποία κα είναι προςαρμοςμζνα ςτισ ανάγκεσ των νθπίων με κφριο 

προςανατολιςμό ςτθν καλλιζργεια των δεξιοτιτων , δεξιοτιτων ηωισ και δεξιοτιτων 

τεχνολογίασ κι επιςτιμθσ μζςω τθσ ομαδοςυνεργατικισ  δθμιουργικισ και κριτικά 



αναςτοχαηόμενθσ  διδακτικισ μεκοδολογίασ .Σα Εργαςτιρια Δεξιοτιτων κα εφαρμοςτοφν 

από κοινοφ από τισ εκπαιδευτικοφσ  των Τποχρεωτικϊν Πρωινϊν Σμθμάτων Ηαρμποφτθ 

Αρίςτθ και Ξαρακοφ Ξαρία. 

χολικό πρόγραμμα 

Θ φοίτθςθ ςτο Οθπιαγωγείο είναι ςθμαντικι για τθ ηωι του παιδιοφ , τθν προςωπικι και 

κοινωνικι του ανάπτυξθ .Σα παιδιά μακαίνουν να ςυνεργάηονται , να αλλθλεπιδροφν και 

να είναι υπεφκυνα .Ξακαίνουν να ςζβονται τουσ κανόνεσ του ςχολείου  που οι ίδιοι οι 

μακθτζσ και οι εκπαιδευτικοί κζτουν , μζςα από τθν ενεργι ςυμμετοχι τουσ ςτθν 

κακθμερινι εκπαιδευτικι διαδικαςία .Θ ςυνεργαςία μεταξφ γονζων/κθδεμόνων και 

εκπαιδευτικϊν ζχει ςτόχο τθν υγιι ανάπτυξθ παιδιϊν με ολοκλθρωμζνθ προςωπικότθτα 

το Οθπιαγωγείο πραγματοποιοφνται ςχολικζσ εκδθλϊςεισ ,κατά τισ εκνικζσ εορτζσ τθν 28θ 

Οκτωβρίου και τθν 25θ Ξαρτίου, όπωσ επίςθσ και πριν τισ διακοπζσ των Χριςτουγζννων και 

του Πάςχα, κακϊσ και το καλοκαίρι πριν τθ λιξθ του ςχολικοφ ζτουσ .  

ε γιορτζσ άλλου τφπου πχ. γενζκλια ι ονομαςτικζσ εορτζσ τα παιδιά μποροφν να κεράςουν 

τουσ ςυμμακθτζσ τουσ με ατομικά γλυκά που δεν περιζχουν ξθροφσ καρποφσ για τθν 

αποφυγι προβλθμάτων ςε περίπτωςθ αλλεργιϊν . 

Επίςθσ πραγματοποιοφνται εκπαιδευτικζσ επιςκζψεισ κατά τθ διάρκεια των οποίων 

τθρείται το θμεριςιο ςχολικό ωράριο.  

ε περίπτωςθ εκπαιδευτικϊν περιπάτων που γίνονται μζςα ςτθ πόλθ ι ςτα διπλανά 

χωράφια υπάρχει ςυνοδεία γονζων που ορίηουν οι γονείσ με δικι τουσ διλωςθ και 

διαρκοφν μζχρι τθ λιξθ του ωραρίου . 

Ματά καιροφσ επίςθσ καλοφμε ςτο Οθπιαγωγείο γονείσ ι εξωτερικά άτομα για 

ςυγκεκριμζνο λόγο και κζμα πχ. ζναν υδραυλικό όταν αςχολοφμαςτε με το κζμα 

επαγγζλματα  

 Επικοινωνία και υνεργαςία Γονζων/Κθδεμόνων-χολείου 

I . θμαςία τθσ επικοινωνίασ και τθσ ςυνεργαςίασ ςχολείου-οικογζνειασ 

Σο κλίμα που δθμιουργείται είναι πολφ ςθμαντικό για τθ ςυνολικι λειτουργία του 

Οθπιαγωγείου και επιτυγχάνεται μόνο μζςα από τθν επικοινωνία και τθν εποικοδομθτικι 

ςυνεργαςία  των εκπαιδευτικϊν με τουσ γονείσ, ζτςι ϊςτε να υπάρξει κοινά αποδεκτι λφςθ 

και ςυνεννόθςθ . 

 Θ εμπιςτοςφνθ των παιδιϊν ςτο ςχολείο ενιςχφεται με τθ κετικι ςτάςθ των γονιϊν τουσ 

προσ το χολείο και τουσ εκπαιδευτικοφσ  . 

II .Διαδικαςίεσ ενθμζρωςθσ και επικοινωνίασ χολείου και γονζων /κθδεμόνων 

Ο φλλογοσ Διδαςκόντων προγραμματίηει τισ ςυναντιςεισ για ενθμζρωςθ των γονζων με 

τουσ εκπαιδευτικοφσ .Οι οποίεσ γίνονται : 



τθν αρχι του ςχολικοφ ζτουσ για ενθμζρωςθ ςτα ηθτιματα που αφοροφν τθν εφρυκμθ 

λειτουργία του ςχολείου . 

 Ξια φορά ςυνικωσ το μινα για ηθτιματα που αφοροφν τθν πρόοδο των μακθτϊν . 

το τζλοσ τθσ ςχολικισ χρονιάσ για αποτίμθςθ και ςυηιτθςθ τθσ γενικισ προόδου των 

μακθτϊν . 

Επίςθσ ζκτακτεσ ςυναντιςεισ για οποιοδιποτε κζμα προκφψει και ο εκπαιδευτικόσ κρίνει 

απαραίτθτθ τθ ςυνάντθςθ . 

 Σο ςχολείο φροντίηει να ενθμερϊνει τουσ γονείσ για όλα τα κζματα που αφοροφν το 

Οθπιαγωγείο μζςω θλεκτρονικοφ ταχυδρομείου , τθλεφϊνου και μθνυμάτων . 

 Για αυτό οι γονείσ οφείλουν να επικαιροποιοφν τα ςτοιχεία τουσ και να ενθμερϊνουν ςε 

περίπτωςθ αλλαγισ τουσ . 

Δηθαηώκαηα γολέωλ καζεηώλ/ηρηώλ ποσ βρίζθοληαη ζε δηάζηαζε ή είλαη δηαδεσγκέλοη 

Για τα δικαιϊματα γονζων μακθτϊν/τριϊν οι οποίοι βρίςκονται ςε διάςταςθ ι είναι 
διαηευγμζνοι και ο ζνασ/θ μία από αυτοφσ δεν αςκεί τθν επιμζλειά τουσ, ιςχφει θ με αρικ. 
Φ7/517/127893/Γ1/13-10-2010 Εγκφκλιοσ του Τ.ΠAI.Θ και τα άρκρα 11 & 12 του ν. 
4800/2021 (Α’81).Επίςθσ ιςχφουν τα οριηόμενα ςτο άρκρο 1519 του Αςτικοφ Μϊδικα 
«θμαντικά ηθτιματα επιμζλειασ τζκνου». 
 
Όλοι οι γονείσ των μακθτϊν οφείλουν: 

 Οα αναπτφςςουν ςχζςεισ εμπιςτοςφνθσ με το Οθπιαγωγείο.  

 Οα ενιςχφουν τθν αυτοπεποίκθςθ και τθν αυτοεκτίμθςθ του παιδιοφ τουσ. 

 Οα δθμιουργοφν πρότυπα Δθμοκρατικισ και υπεφκυνθσ ςυμπεριφοράσ ςτο παιδί 

τουσ ςτθν επίλυςθ κρίςεων .  

 Οα μθν διαπλθκτίηονται με άλλουσ γονείσ , οφτε να προβαίνουν ςε πράξεισ ι 

λόγουσ απειλϊν , ςυςτάςεων ι επιπλιξεων , προςπακϊντασ να λφςουν τα κζματα 

που πικανόν , προκφπτουν μεταξφ των παιδιϊν. Αντίκετα , μποροφν να ςυηθτοφν το 

κάκε κζμα με το Οθπιαγωγείο και να βρίςκονται πρόςφορεσ λφςεισ , προσ το κοινό 

ςυμφζρον , με καλι διάκεςθ , κατανόθςθσ και πνεφμα εμπιςτοςφνθσ. Μάκε βίαιθ 

ςυμπεριφορά , μζςα και ζξω από το Οθπιαγωγείο , γονζα προσ το παιδί του  ι προσ 

άλλο μακθτι είναι απαράδεκτθ και το  Οθπιαγωγείο είναι υποχρεωμζνο , ςφμφωνα 

με το Οόμο , να καταγγζλλει τον παραβάτθ ςτισ Αρχζσ για τα περαιτζρω.  

 
IV . χολικό υμβοφλιο 

Σο χολικό υμβοφλιο ςυμβάλλει ςτθ διαςφάλιςθ τθσ εφρυκμθ λειτουργίασ τθσ ςχολικισ 

μονάδασ .Προτείνει παρεμβάςεισ για τθν επίλυςθ κεμάτων που αφοροφν τθν αςφάλεια , 

τθν πρόλθψθ ατυχθμάτων ,τθν υγιεινι κακϊσ και ηθτιματα που αφοροφν τθ βελτίωςθ τθσ 

υλικοτεχνικισ υποδομισ του Οθπιαγωγείου . ε αυτό ςυμμετζχουν ο φλλογοσ 

Διδαςκόντων , το Διοικθτικό υμβοφλιο του υλλόγου Γονζων και Μθδεμόνων και ο 

εκπρόςωποσ τθσ τοπικισ αυτοδιοίκθςθσ . 

V . Η ςθμαςία τθσ ςυνεργαςίασ όλων 



Ζνα δθμοκρατικό ςχολείο και ανοιχτό ςτθν κοινωνία προκειμζνου να πετφχει τθν αποςτολι 

του ζχει ανάγκθ τθ ςφμπραξθ όλων των μελϊν τθσ εκπαιδευτικισ κοινότθτασ . 

Ποιότθτα του χολικοφ χϊρου 

Σο Οθπιαγωγείο μασ βρίςκεται ςτο κζντρο τθσ πόλθσ μασ. Δεν  ςυςτεγάηεται με άλλα 

ςχολεία..  Τπάρχει μια αίκουςα υποδοχισ. Ξια άλλθ τάξθ  θ οποία είναι θ τάξθ  του 

πρϊτου τμιματοσ και ςτο βάκοσ θ αίκουςα του δεφτερου τμιματοσ .Ο διάδρομοσ ςτθν 

είςοδο χρθςιμοποιείται για να αφινουν τα παιδιά τα μπουφάν και τισ τςάντεσ τουσ 

.Τπάρχει ακόμα ζνα δωμάτιο που χρθςιμοποιείται ωσ αποκθκευτικόσ χϊροσ για το υλικό 

του ςχολείου . Σζλοσ οι τουαλζτεσ είναι δφο ,μια για τα αγοράκια και μια για τα κοριτςάκια 

με τουσ αντίςτοιχουσ νιπτιρεσ τουσ .Σο Οθπιαγωγείο ηεςταίνεται με κεντρικι κζρμανςθ . 

Είναι πολφ ςθμαντικό να διατθροφνται κακαροί όλοι οι χϊροι του ςχολείου . ε αυτό 

ςυμβάλλει θ υπεφκυνθ κακαριότθτασ ,οι εκπαιδευτικοί αλλά και τα ίδια τα παιδιά. 

 Μακϊσ δεν πετοφν ςκουπίδια κάτω , κάνουν ανακφκλωςθ  ,κακαρίηουν τα τραπεηάκια μετά 

το πρωινό και το μεςθμεριανό , ανάλογα με το ποιόσ είναι ο βοθκόσ τθσ τάξθσ και μαηεφουν 

πάντα τα παιχνίδια μετά το ελεφκερο παιχνίδι . 

Ματά τθν ζναρξθ του ςχολικοφ ζτουσ και με τθν είςοδο τουσ ςτον περιβάλλοντα 
χϊρο του ςχολείου προτείνεται οι εκπαιδευτικοί να περιθγθκοφν τουσ χϊρουσ των 
διδακτθρίων, να ενθμερωκοφν για τθ χριςθ τουσ, ϊςτε να ζχουν μια ςφαιρικι 
άποψθ για τουσ χϊρουσ του ςχολείου που κα μποροφν να διαμορφϊςουν το 
παιδαγωγικό τουσ πρόγραμμα. 
 

 H Προϊςταμζνθ και οι εκπαιδευτικοί του ςχολείου είναι υπεφκυνοι : 
  προςπακοφν να ευαιςκθτοποιιςουν τουσ μακθτζσ ςε κζματα που αφοροφν 

τθν κακαριότθτα, τθν υγιεινι και τθν αιςκθτικι του χϊρου ςτον οποίο 
φοιτοφν. 

 για τθν διατιρθςθ τθσ ςχολικισ περιουςίασ 
 τα αναλϊςιμα υλικά αποκθκεφονται ςε κοινόχρθςτουσ χϊρουσ και μπορεί 

να ζχει πρόςβαςθ όλο το προςωπικό του ςχολείου.  
 οφείλουν να ζχουν εξορκολογιςτικι χριςθ των αναλϊςιμων υλικϊν  
 να διατθροφν το παιδαγωγικό υλικό  και τα βιβλία βιβλιοκικθσ ςε καλι 

κατάςταςθ. 
 για τθν φφλαξθ , τθν αποκικευςθ και τθν τακτοποίθςθ του χϊρου των 

αικουςϊν και των λοιπϊν χϊρων του ςχολικοφ κτθρίου για τθν περίοδο των 
διακοπϊν. 

 κα πρζπει να ςζβονται και να μεριμνοφν για τον ςυμφωνθμζνο 
προγραμματιςμό τθσ κζρμανςθσ- ϊρεσ λειτουργίασ του καλοριφζρ 

  οφείλουν να φροντίηουν για τον φυςικό φωτιςμό των αικουςϊν από τα 
παράκυρα ϊςτε να μειϊνεται το κόςτοσ του ρεφματοσ. 

  να φροντίηουν για τον κατάλλθλο αεριςμό των αικουςϊν κατά τθ διάρκεια 
του διαλείμματοσ 

  να μεριμνοφν για  τθ ςωςτι χριςθ τθσ τουαλζτασ από τουσ μακθτζσ-
υπενκυμίηοντασ τουσ κανόνεσ 



 Οα μποροφν να ζχουν πρόςβαςθ ςτισ ςυςκευζσ γραφείου και να κάνουν 
ορκολογιςτικι χριςθ αυτϊν 

 Οα είναι υπεφκυνοι για τθ διατιρθςθ κακαροφ περιβάλλοντοσ ςτο χϊρο τθσ 
κουηίνασ 

  να ζχουν πρόςβαςθ ςτισ αποκικεσ και λεβθτοςτάςια του διδακτθρίου, 
προκειμζνου να λειτουργοφν κατάλλθλα όταν χρειαςτεί. 

 Οα ενθμερϊνουν τθν Προϊςταμζνθ για τυχόν προβλιματα ι φκορζσ που 
εντοπίηουν ςτθν τάξθ και γενικότερα ςτο χϊρο των διδακτθρίων. 

 Οα μεριμνοφν για τον εξωραϊςμό του εςωτερικοφ και αφλειου χϊρου του 
ςχολείου 

 
Θ Προϊςταμζνθ ςε ςυνεργαςία με τθ χολικι επιτροπι, τουσ αρμόδιουσ φορείσ του 
Διμου ζχει τθν υποχρζωςθ 
 για τθ ςυντιρθςθ και διατιρθςθ όλων των χϊρων του διδακτθρίου κακϊσ 

και των χϊρων που γειτνιάηουν με αυτόν και μπορεί να εγκυμονοφν 
κινδφνουσ για τθν αςφάλεια των μακθτϊν και του διδακτθρίου. 

 Επιτθρεί το βοθκθτικό προςωπικό –κακαρίςτρια του ςχολείου και 
φροντίηει για τθν προμικεια υλικϊν κακαριότθτασ.  
 
Σο βοθκθτικό προςωπικό –κακαρίςτρια 
 Οα εκτελεί το ζργο τθσ με βάςθ το κακθκοντολόγιο  
 Οα ςυνεργάηεται με τισ εκπαιδευτικοφσ των τμθμάτων 
 Οα αναφζρει ςτθν Προϊςταμζνθ του ςχολείου κζματα που αφοροφν 

τθν υγιεινι κατάςταςθ του κτθρίου 
 Οα διατθρεί εχζμυκθ ςτάςθ για τα κζματα του ςχολείου 
 Οα είναι υπεφκυνθ για τθν αςφάλεια των χϊρων του ςχολείου κατά 

τθν αποχϊρθςι τθσ 
 

 
 

 Πολιτικι του ςχολείου προςταςίασ από πικανοφσ κινδφνουσ 

Αντιμετϊπιςθ ζκτακτων αναγκϊν 

Ο φλλογοσ Διδαςκόντων  με επικεφαλισ τθν Προϊςταμζνθ δθμιουργεί ζνα γενικό ςχζδιο 

προετοιμαςίασ του ςχολείου για τθν αντιμετϊπιςθ κρίςεων και προβαίνει ςε όλεσ τισ 

απαραίτθτεσ ενζργειεσ  που προβλζπονται για τθν αντιμετϊπιςθ των εκτάκτων αναγκϊν 

εντόσ του ςχολικοφ χϊρου . 

Για τθν αντιμετϊπιςθ πικανισ φωτιάσ φροντίηει να υπάρχουν πυροςβεςτικζσ φωλιζσ με 

γεμάτουσ πυροςβεςτιρεσ . 

 Για τθν προςταςία από ςειςμοφσ υλοποιοφνται αςκιςεισ ετοιμότθτασ κατά τθ διάρκεια του 

ςχολικοφ ζτουσ . Επίςθσ ενθμερϊνουν τουσ μακθτζσ για τουσ βαςικοφσ κανόνεσ και 

τρόπουσ αντίδραςθσ κατά τθν εκδιλωςθ των φαινομζνων αυτϊν . 

Προζηαζία από ζεηζκούς θαη θσζηθές θαηαζηροθές 

το πρϊτο δεκαιμερο τθσ ζναρξθσ του ςχολικοφ ζτουσ, ο/θ Προϊςτάμενοσ/θ- 



Διευκυντισ/τρια του Οθπιαγωγείου ςε ςυνεργαςία με τον φλλογο Διδαςκόντων: 
α) Επικαιροποιοφν το «χζδιο Ξνθμονίου Ενεργειϊν για τθ Διαχείριςθ του ειςμικοφ 
Μινδφνου ςτθ ςχολικι μονάδα» που βρίςκεται ςτθ ςχετικι ςελίδα Ο.Α..Π. και προβαίνουν 
ςε όλεσ τισ απαιτοφμενεσ ενζργειεσ που προβλζπονται πριν από τον ςειςμό κακϊσ και ςτον 
προγρακκαηηζκό και σιοποίεζε των απαραίτθτων αςκιςεων ετοιμότθτασ κατά τθ 
διάρκεια του ςχολικοφ ζτουσ. 
β) Επικαιροποιοφν τον «Εςωτερικό Μανονιςμό χολικισ Ξονάδασ (ΔΑΙ) και Ξνθμόνιο 
Ενεργειϊν για τθ διαχείριςθ πυρκαγιϊν, ακραίων καιρικϊν φαινομζνων, τεχνολογικϊν 
καταςτροφϊν και ΧΒΡΠ περιςτατικϊν», λαμβάνοντασ υπόψθ τισ οδθγίεσ προςταςίασ για 
όλεσ τισ μορφζσ φυςικϊν καταςτροφϊν, ενθμερϊνουν τουσ/τισ μακθτζσ/τριεσ και τουσ 
γονείσ/κθδεμόνεσ για τουσ βαςικοφσ κανόνεσ και τρόπουσ αντίδραςθσ κατά τθν εκδιλωςθ 
των φαινομζνων. 

Για τθν αποτελεςματικότερθ και αςφαλζςτερθ διαχείριςθ οποιαςδιποτε 

ενδεχόμενθσ κατάςταςθσ είναι απαραίτθτθ θ ςυντονιςμζνθ δράςθ και από 

πλευράσ γονζων/ κθδεμόνων ωσ εξισ (το παρακάτω κείμενο αποτελεί 

ενθμερωτικό ζντυπο και δίδεται ςτουσ γονείσ/ κθδεμόνεσ κατά τθν ζναρξθ τθσ 

ςχολικισ χρονιάσ):   

 Σε περίπτωςθ κατάςταςθσ κρίςθσ (ςειςμόσ/ πυρκαγιά/ πλθμμφρα κλπ) 
αποφεφγεται να επικοινωνείτε τθλεφωνικϊσ με το Νθπ/γείο, διότι 
δυςχεράνετε τθν προςπάκεια επικοινωνίασ τθσ Προϊςταμζνθσ με τισ 
αρμόδιεσ υπθρεςίεσ για τθν αντιμετϊπιςθ επειγουςϊν αναγκϊν (παροχι Αϋ 
Βοθκειϊν, πυρόςβεςθ κ.λπ.).   

 Προςεγγίςτε ςτο ςχολικό χϊρο κατά το δυνατόν χωρίσ αυτοκίνθτο ι, 
ςτακμεφςτε όςο πιο μακριά από το Νθπ/γείο γίνεται και ςε καμιά περίπτωςθ 
πλθςίον ειςόδου διαφυγισ και τθσ κεντρικισ ειςόδου και προςεγγίςτε με τα 
πόδια, ϊςτε να εξαςφαλίηεται θ ακϊλυτθ διζλευςθ των οχθμάτων 
(αςκενοφόρα, πυροςβεςτικά οχιματα). 

   Η άφιξι ςασ κα γίνει από τον κεντρικό δρόμο μπροςτά από τθν κεντρικι 
είςοδο τθσ αυλισ του Νθπιαγωγείου.   

 Ειςερχόμενοι ςτον ςχολικό χϊρο, κατευκυνκείτε αμζςωσ ςτο ςθμείο του 
χϊρου καταφυγισ όπου είναι ςυγκεντρωμζνα τα παιδιά, τα οποία κα 
παραλάβετε μόνο αφοφ ενθμερϊςετε τθν Προϊςταμζνθ του Ν/γείου και 
αφοφ βεβαιωκείτε πωσ αυτι ςθμείωςε ςτθ ςχετικι κατάςταςθ τθν 
αποχϊρθςθ του. 

 Αν παραλαμβάνετε παιδί άλλθσ οικογζνειασ, ακολουκιςτε τθν ίδια 
διαδικαςία παιδιοφ ςασ. όπωσ παραπάνω, δίνοντασ ςτθν Προϊςταμζνθ του 
Ν/γείου τα ςτοιχεία ςασ (ονοματεπϊνυμο) κακϊσ και τθλζφωνο επικοινωνίασ 
(κινθτό & ςτακερό).   

 Αν θ ςωματικι και ψυχολογικι κατάςταςθ του παιδιοφ ςασ επιτρζπει τθν 
αποχϊρθςθ, παρακαλοφμε αποχωριςτε από το ςχολικό χϊρο, ζτςι ϊςτε να 
αποφευχκεί ο ςυνωςτιςμόσ και να εξαςφαλιςτεί θ αποτελεςματικότερθ 
επίβλεψθ των νθπίων και θ υλοποίθςθ των ςχετικϊν ενεργειϊν μετριαςμοφ 
των αποτελεςμάτων και των ςυνεπειϊν του ςυμβάντοσ.   

 Κατά τθν αποχϊρθςι ςασ από το ςχολικό χϊρο, εφόςον κρίνεται απαραίτθτο, 



κα ςασ δοκοφν πλθροφορίεσ ι διευκρινιςεισ για τθ λειτουργία του 
Νθπ/γείου τισ επόμενεσ θμζρεσ.   

 Κανζνα νήπιο δεν θα εγκαταλείψει το ςχολικό χώρο μόνο του, αν δεν ζρθει 
κάποιοσ να το παραλάβει. Σε περίπτωςθ προςωπικισ αδυναμίασ να 
παραλάβετε τα παιδιά ςασ, επικοινωνιςτε με κάποιο άλλο μζλοσ τθσ 
οικογζνειάσ ςασ ι με κάποιον άλλο γονζα ςτον οποίο κα ανακζςετε τθν 
παραλαβι του παιδιοφ. Τα παιδιά κα παραμείνουν αςφαλι ςτο χϊρο 
καταφυγισ ι ςε άλλο καταλλθλότερο χϊρο, μζχρισ ότου παραλθφκοφν από 
τουσ γονείσ/κθδεμόνεσ ι άλλο οριςκζν πρόςωπο.  

Το Νθπιαγωγείο δεςμεφεται πωσ κα καταβάλλει κάκε δυνατι προςπάκεια 

για τθν προςταςία των νθπίων του. Για το λόγο αυτό ςε περίπτωςθ 

κατάςταςθσ κρίςθσ μθν ενεργιςετε υπό το κράτοσ του πανικοφ.  

Φροντίςτε οι ενζργειζσ ςασ να είναι ιρεμεσ και μεκοδικζσ.  

Το πλιρεσ κείμενο του Σχεδίου Αντιμετϊπιςθσ Κρίςεων υπάρχει ςτο ςχετικό 

υπθρεςιακό φάκελο τθσ βιβλιοκικθσ τθσ ςχολικισ μονάδασ. 

Ειδικό ςχζδιο αποχϊρθςθσ λόγω ζκτακτων ςυνκθκϊν 

ε περίπτωςθ ζκτακτθσ ανάγκθσ, για τθν αςφάλεια των παιδιϊν ζχει 

καταρτιςτεί ςχζδιο διαφυγισ και πραγματοποιοφνται αςκιςεισ ετοιμότθτασ. 

 

Χώροσ ςυγκέντρωςησ ςε περίπτωςη ανάγκησ 
 
τθν αυλι του Οθπιαγωγείου. 
 
 
 

 Εςωτερικόσ Κανονιςμόσ Λειτουργίασ-Διαδικαςίεσ διαςφάλιςθσ τθσ εφαρμογισ του  

Ο κοινά ςυμφωνθμζνοσ Μανονιςμόσ βαςίηεται ςτθν ιςχφουςα νομοκεςία και ςτισ ςφγχρονεσ 

παιδαγωγικζσ και διδακτικζσ αρχζσ . Θ τιρθςι του από όλουσ τουσ παράγοντεσ του 

ςχολείου με αμοιβαίο ςεβαςμό αποτελεί  προχπόκεςθ τθσ εφρυκμθσ λειτουργίασ του 

Οθπιαγωγείου .Θζματα που προκφπτουν ςτθν εκπαιδευτικι κακθμερινότθτα και δεν 

προβλζπονται από τον κανονιςμό αντιμετωπίηονται κατά περίπτωςθ από τθν Προϊςταμζνθ 

και το φλλογο Διδαςκόντων ςφμφωνα με τισ αρχζσ τθσ παιδαγωγικισ επιςτιμθσ και τθν 

κείμενθ εκπαιδευτικι νομοκεςία , ςε πνεφμα ςυνεργαςίασ με όλα τα μζλθ τθσ ςχολικισ 

κοινότθτασ .  

Οι γονείσ/κθδεμόνεσ των μακθτϊν ενθμερϊνονται με κάκε πρόςφορο μζςο , ζντυπο ι 

θλεκτρονικό ςχετικά με τον κανονιςμό του Οθπιαγωγείου . Επίςθσ αναρτάται ςε εμφανζσ 

ςθμείο δίπλα από τον πίνακα ανακοινϊςεων του Οθπιαγωγείου μασ . 


